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T Előfizetési feltételek:

I Egész évro 8 frt. — kr. 
; Félévre . . 3 „ — „ 
j Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr.

s

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilltérben . 20 kr.
Bclycgdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda :

í’Btdr 5. sx. a„ hová a lap szollomi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjelen:
Szerdán és Szombaton.

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

I Kiadóhivatal:
VOLCZ II. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

i hirdetések és reelumatiok ide intézendőle.

Az uj törvénykezés.

A bagatell ügyek ellátása a köz­
ségi birákhoz már át ment.

Úgy látszik, hegy a perlekedő 
közönség valami jót vár ez uj intéz­
ménytől, mert a mint haljuk a ke­
resetek mindenfelé sűrűn nöuek ki a 
földből.

Mi lehet az indító oka annak, 
hogy a közönség mintegy várta ez 
uj intézmény életbe lépését, mint egy 
tartogatta pereit ennek előhirét ve- 
vén, annak életbe lépéséig.

Az ok nem lehetett egyéb, mint­
hogy remélte a perlekedés ez uj ne­
mének olcsóságát, gyorsaságát.

Azt hisszük e kettőt meg is ta­
lálja a községi bíróságoknál; mert 
az alkotott díjszabályzatok a végre­
hajtásokra nézve oly mérsékelten let­
tek megállítva, hogy ezek jelentéke­
nyen csekélyebbek a redes bíróságok 
dijainál, a gyorsaságot előmozdítja a 
munka megoszlás, mely a mig kis- 
sebb jelentőségű pereknek is előnyére 
van, épen ily előnyei van a többi 
perekre nézve is, melyek ellátású a 
járásbíróságoknál hagyatott, minthogy 
ezekre több időt fordíthatnak. Mint­
hogy pedig a perek alapos megvizs­
gálását feltételezni kellett, a munka 
apadással a gyorsaságban fogjuk ön­
nek előnyé tapasztalni.

Az igázságos eljárás és megíté­
lés volna az, a mit még a kissebb 
jelentőségű polgári peres ügyek kö­
rüli eljárásnál várnunk kell.

Nem mondhatjuk most már a 
hatóságoknak, hogy e bírói polezra 
szakértő egyéneket állítsanak. A vá­
rosok a választásokat már magtették, 
s reméljük meg gondolták, hogy vá­
lasztottak. A falvakban az illető he­
lyen álló egyének bíráskodnak, állá­
suknál fogva.

Óhajtásunk tehát nem egyéb, 
mint hogy lelki ismeretséges eljárást, 
alapos tanulmányozát kívánjunk ezek­
től, — s akkor indokolva lesz az uj 
intézmény.

Hogy végzett Aranyosszék?
A volt aranyosszéki közbirtokosság 

vasárnap délelőtt tartott közgyűlésében 
44 ezer forintnyi vagyonáról végképpen 
határozott.

Egyhangúlag elhatároztatott:
1) hogy a vagyon osztatlan közös­

ségben együtt marad a torda-aranyos- 
megyoi házi pénztárban kezelve.

2) e vagyon fele jövedelme feltét­
lenül községi iskolai czélra adatik, más 
fele szintén, ha megyei rovataink igény­
be nőm veszik. Ott a hol községi isko­
lák nincsenek a közigazgatási bizottság 
engedélyével a jutalék kamat felekezeti 
iskolák sgélyezésére fordít tátik, e va­
gyon azonban a tanfelügyelő felügyelete 
alá helyeztetett.

3) A kamat felosztására kulcs gya­
nánt a községek földadója állapíttatott 
meg. —

Ezek a gyűlés lényeges határozatai. 
Nem tehetjük , hogy ez alkalommal 

ne foglalkozzunk Magyari Pál uram ma­
gatartásával.

Magyari Pál ur kezdettől fogva küz­
dött az ellen, hogy c vagyon ne men­
jen a tanügy javára, s aféle régi tábla 
bírói fogással, mint a „rovatai“ van aja- 
kán, mely a népszemében port hint, 
úgy látszik, de talán csak „látszik“, 
hogy Magyari Pál uram nagyon szeret 
a nép szája izére beszélni.'

A gyűlése* egyetlen egy ember 
sem volt a ki nem adta volna egészen 
e vagyont iskolai czélokra, — a gyű­
lés azonban nem akarván Magyari Pál 
urammal szemben ellenzéket képezni, 
beleegyezett abba is hogy felerészben 
e czélra feltétlenül fentartja.

Azt hittük hogy igy kiegyenlítve 
az ellentéteket a legsimábban lesz az 
ügy elintézve.

Csalódtunk. mert Magyari Pál 
nem olyan ember, a ki végig nézzen 
egy szelíd folyás gyűlést, mint a féle 
régi megyeista azt hiszi, ha öviével az 
asztalra ütve protestál s a gyűlés termé­
ből kivonul, utánna majd kivonul, után- 
na majd még az épület is össze omlik.

Pedig nem omlott le; Magyari Pál 
kivonult, a gyűlés együtt maradt s nem 
volt a ki ellen szóljon.

Szerfelett bámulunk Magyari Pál 
uram logicáján, és carakterbe vágó meg­
győződésén, hogy ő évektől fogva elis­
merte a képviselet illetékességét nem 
csak, hanem benne mint tag nem egy­
szer szavazott a vasárnapi gyűlésen vé­
gig beszélt indítványozott és szavazott 
— s a végén, mert privát indokait 
szemére vetették s nem akarták egy 
félszeg indítványát elfogadni, hát ő biz 
protestált a gyűlés ellen és 
kivonult!

Ez furcsa carricaturája a hazafias 
gondolkozásnak.

Van Magyari Pál uramnak egy 
S chlagwortja, melyet eddig mindig fel­
hozott, midőn az ügyet összeakarta ron­
tani, ezt hozta fel ma is, moly abból 
áll, hogy némely községek Krisztus előt­
ti időben egy kis részt kaptak abból a 
közös vagyonból, tehát a többiek con- 
pensáltassanak. Mintha volna a világnak 
törvénye, mely Krisztus előtt támadt 
kártérítési kereseteknek ma helyet ad­
jon, a midőn törvényeink értelmében 
ezen jog 3 év alatt évül cl.

Magyari Pál uram áll egyedül ezen 
a téren — s perelhet, ha tetszik, azon­
ban „tisztességes* eljárásnak az 
országos közvélemény nem fogja tar­
tani magatartását, ellenkezőleg jelemző 
privát indokait fogja arczába vágni, ne­
hogy e vagyon rendezett legyen s felhaj­
tás alá kerüljenek a künnlevö követelé­
sek.

Mit „iskola* Magyari urnák! Mit az 
aranyosszéki székelynép értelmi fejlesz­
tése, mit a műveltség emelése? ha Ma­
gyari uram ez alapban érdekelve van.

Azt hallottuk, hogy mozgalmat csi­
nált kün az ügy ellen, s hallottuk, hogy 
nagy korteskedést fejtettek ki más 
irányban, hegy e vagyon majd ma­
radjon ante ludiális időkorban, hogy 
közpréda legyen.

Nem mertük hinni, az eredmény az 
ll0gy a gyűlési tagok sokkal értelme­
sebbek, sokkal hazafiasabban gondolkod­
nak, semhogy magukat púja eszköznek 
engedjek mert a gyűlésben, csalt egy 
ember széllétt a szent c zé 1 ellen.

Borítsunk fátyolt e szó moruságokra 
8 igyekezzünk mi a kik hivatva vagyunk 
e vagyon felett őrködni, hozott határo­
zatainknak. mindenkivel szemben ér­
vényt szerezni.

Egy képviseleti tag.

A keleti ügyek.
Oroszország máris tényleg követni 

látszik a Bismarck hg által említett jel­
szót, s játsza a beatus possidens szere­
pét; egész Európa lázas idegességgel 
várja, hogy már legalább azt megtud­
hassa, mi van az orosz-török békeszer­
ződésben; de ennek közzétételével a 
szentpétervári kabinet még mindig ké­
sik. Formaszerint aláírva állítólag még 
máig sincs a bekeokmány, és igy Oroszor­
szágnak még mindig módjában áll Kon­
stantinápoly újabb meg újabb fenyege­
tése által pressiót gyakorolni Angliára, 
másreszt pedig az otthon újabban elren­
delt újabb ujoncozás által — mely mint 
egy sürgöny jelenté, — 4(90,000 embert 
luv ismét aaszlo alá — kétségkívül 
Ausztzia - Magyarországot akarja az 
orosz békeföltételek ellenzésétől elriasz­
tani.

Hogy Anglia készül a legvégsőre, 
azt az újabb tudósítások eléggé bizonyít­
ják; nagyon jellemző Derby lordnak* a tö­
rök hajóhadra vonatkozó és mai táv­
irataink közt olvasható nyilatkozata 
mely még azt is lehetségesnek mulatja, 
hogy angolok és törökök együtt fogják, 
folytatni a harcot.

— A mozgósítás ügyében Bécsből, 
jelentik: József főherceg Becsbe hivatása 
a hadi előkészületekkel hozatik össze­
függésbe. Azt állítják, hogy magassabb 
hadvezér! rangal rulidztatik fői. A hir, 
hogy Monde! föhadsegéd elmozdittatik, 
a dementik dacára valónak bizonyul; 
Mondel helyét Beck másodhadsegéd fo<>- 
lalja el kinek helyére Franz őrnagy 
lép, a hadügyininiszerium elnöki osztá­
lyának főnöke.

Egy másik közlemény minden eddi­
gi hírekkel szemben azt állítja, hogy a 
mozgósítást illetőleg minden intézkedés 
meg van már ugyan, papiroson kidol­
gozva, de konkrét rendelkezés mai na­
pig nem történt.

Oskolát Tordának, és nem ka­
szárnyát

(.) A Haladás helybeli lap 1878 
17-ik szálújában egy cziltk jelent 
meg ezen czimmel „Katonaságot 
Tordának. “ — Az eszme tisztázatá- 
ért, e tárgyra vonatkozolag magam 
is elmondom nézetemet: — a váro­
sok mindég és mindenütt központ­
jai voltak a polgáriasultságnak — c 
könnyen érthető dolog — több em­
berek lévén egy tömegben tudomány 
ipar, kereskedelem itt találják főhe­
lyeiket; s midőn egy város áldozatot

I hoz, hogy kebelében valamely inté­
zet létcsüljen, annak, az ő általános 
ímveltsógi állásával jól felfogott ér­
dekeivel egybehangzónak kell hogy 
szellemi és anyagi hasznot kell 
hogy elő állcsan, — a szellemi 
haszon az érteimesedés, vagy is 
lelkünk valamely szükségének ki­
elégítése. — Az anyagi haszon­
nak pedig olyannak kell lenni, 
mi kezünkbe adja azon tárgyi esz­
közt, melyei mind anyagi, egyébb 
érdekeinken segíthetünk; — p. o. a 
vasút ha Torda felé jött volna s 
ezért a város áldozatott hoz. — Az 
— mint, az ide utalt helységek köz­
pontja, egyfelől a pénz forgalmat 
élénkítette volna, más felől, nagy 
kiterjetésü szőllő hegyeink és kitűnő 
talajú szántó és kaszálló helyeinken 
ellőállitott terményeket kényekben 
gyorsabban, s kevesebb költséggel, 
szánthattuk volna (ha t. i. arra va­
lók lennénk hogy ilyeket eléálitsunk), 
kellő helyére mint tengelyen, s az 
igy nyerhető hasznot, saját magunk 
családunk érdekében, s más jó ne­
mes czélok létesítésére fordíthattuk 
volna.

Azt mondja c zik kiró hogy Tor­
da város felajánlotta a laktanya épí­
tést, mi 60,000 frt. — S hogy gya­
korló tért ád. — Hatvan ezer frt. 
s gyakorló tér! Nem kitsi szó, ki­
vált mikór a pénztárban egy kr. sincs 
gyakorlati tér pedig hiányzik. Lám- 
ha az egyesek tulajdonát képező he­
lyek vétetnek e czélra meg vagy bé­
relteinek ki; mind ezen helyzet mel­
lett, ily nagy ajánlat tétel azt mu­
tatja hogy, mi a kaszárnya lételet, 
nálunk minden más köz érdekeink­
nél hatalmasabbnak tekintjük, ebben 
véljük jövőre, szellemi, anyagi tekin­
tetben leendő felemelkedésünk biztos 
kulcsát, s ezért készek vagyunk 
csak nem erőnk feletti kiadás elvál­
lalására.

Valóban a köz érdek előmozdí­
tása feletti lelkesültsóg’ünknek, egy 
kaszárnya felállításában! nyilvánu- 
lása szeréntem nagyon korlátolt né­
zetnek mutatkozik. — Vájjon nem 
szebben sőt határtalanabból jobban 
és következményeiben sokkal üdvö­
sökben hangzanék é? —- ha azt ol­
vasná az ember, hogy: Torda város 
egy közoskolára belső telket, és 
20,000 frintott még ez előtti időben s 
most újabban ugyan e czélra 60000 
frt ajánlott fel.

ügy gondolom hogy az oskola 
és kaszárnya között réánk való ha­
tásában nagy a külőmbség — s úgy 
hiszem az elsőt egyesek, községek 
állam segíthetik állíthatják fel — a 
kaszárnya egyedül az állam dolga.

(Vége köv.)



Budapesti levelek.

Budapest, 1878. Márczius 1-én 
Nehány órát számítunk csak — 

vege Carneval uralkodásának, egy 
r bohocz estély eleveníti fel még 

Avarát s bezárulnak Január csarno- 
i. A főváros elég szórakozásnak 

at elé, hisz nyomasztó küzdelmek,
■1 igos rázkodtatásoknak nem volt 

. .ég színhelye. Mullattunk, élveztünk 
míg a zsarnoki hatalom mérges dő- 
Jsei szerencsétlen törökbarátaink tes- 
An nem aggasztott, nem a dőfésék, 

-g vetlenkodések, melyeket ezer seb­
éi vérző testén ejtett; elhiszem, hogy 

most a bálok élvezetek után keblünk­
ben viszhangra kelnek, akkor mi­
dőn a czár követeléseiből egy betűt 
:um enged, midőn minden conees- 

sioban melyet a) ugat felé a kormány 
a nemzet egy-egy érdekének ásta 

'g sírját, és halotti dalát siratta a 
-áros egykori reményeinek. Nem 
’>an jajdul fel az érzés a török 
.izet állapotáért s talál kifejezést 
költői keblekben, egy kegyetlen 

nemzet felett im az Ábrányi Emilé, 
a napokban jelent meg egy ki­

ló pc 'itikai napi lapunkban a kö­
vetkező tzim alatt »Egy czár albu­
mába. “ —

Az uj pesti rabló-gyilkosok biin- 
pörc tegnapelőtt végett ért, mely al­
kalommal a vád és védbeszédek az 
Ítélet kimondása tartatott. Tóth Gerő 
kir. ügyész miután vádját előadta in­
dítványozta, hogy Rózsa István kö­
tél általi halálra, Gyula pétiig- ki csak 
18 éves az ideiglenes szabadság bün­
tetés legnagyobb mértékével 20 évi 
súlyos börtönnel büntettessék. Rózsa 
1st. védenezét az életre érdemesnek 
tartotta az elhanyagolt nevelés, sorsa 
miatt, Liedemann Károly Gyula vé­
dője pedig azt bizonyítgatta, hogy a 
gyilkosságban nem vett részt. Az Íté­
letet d. u. 5 órakor hirdették ki úgy 
a mint indítványozva volt az ügyész 
által. Fellebbeztek. Kellner a katonai 
törvényszéknek fog átadatni.

H. Dózsa Géza.

A rablógyilkost felkötik,
Mert egy embert meg ölt,
Árokba dobják s hol pihen 
Megátkozott a föld! . .
Te tronon ülsz .. . bíbort viselsz, 
S azt mondják rád: a nagy! 
Pedig te, koronás zsivány,
Népek gyilkossá vagy!..

A Kisfaludy-társas ág tegnap
nagy számú hallgatók jelenlétében 
tartott havi ülést Lukács Móricz el­
nöklete alatt. A felolvasó asztalhoz 
r. Szathrnáry Károly ült először és 
olvasta fel a „keresztény sziniroda- 
im“ ez. értekezését. Három szakra 

osztotta a szerző a magyar sziniro- 
almat az 1-ső a minisztériumok kor­

szaka 2-ik a moralitás, 3-ik a vallá­
sos színmű kísérletek korszaka, leg­
többet az utóbbival foglalkozott mint­
hogy átmenetnek a régi és a mos­
tani dráma irodalom között legköz­
vetlenebbül tekinthető.

Torda, 1878. Mártius 4-én.

Tisztelt Szerkesztő úr! Ez év 
február havában az ország több pénz­
intézetének — takarékpénztárának 
közgyűléséről olvastam tudósításokat. 
Örömmel győződtem meg az össze­
hasonlításokból hogy a tordai pénz­
intézetek virágzás tekintetében nem 
hogy nem állanak a többiek megett, 
de példának okáért a tordai takarék 
pénztár sokkal kissebb forgalom mel­
lett a szebeninél jelentékenyen ma­
gosabb jövedelmet mutatott föl. A 
tordai ugyanis 1 y2 millió forgalo i 
lett 11000 frt tiszta jövedelemmel 
zárta be az évet,mig a szebeni 2 mil­
liót meghaladó forgalom után csak 
7000 frt. hasznot tud fölmutatni.

Az ok azonban, melyért becses 
lapjában egy kis tért igénybe venni 
bátorkodom, a következő.

Mindeuik pénzintézet közgyűlé­
sének tárgysorozatában, illetőleg ha­
tározatai között találok egy pontot, 
mely egyiknél sem hiányzik, elől jár 
pedig e tekintetben az első hazai ta­
karékpénztár, mint ez vezér szerepé­
nél fogva meg is illeti.

Ez a pont, illetőleg határozat 
az, hogy mindenik pénzintézet megem­
lékezik valamely jótékony czélról, vala­
mely közintézményről, s arra legalább

eqy csekély összeget, önként, mnulen 
fölkérés nélkül megszavaz.

Ezt a tordai pénzintézeteknél 
nem találjuk.

Nem szemrehányás akar ez lcn- 
n, erre jogosultnak magamat nem 
érzem. Nem is elegyedem illetéktelen 
bíráskodásba a pénzintézetek eljárá­
sának, e tekintetben sem, legyen ez 
csak szerény figyelmeztetés.

Én a tordai két régibb pénzin­
tézetet megerősődöttnek látom — nem 
szollok a népbankról, a mely a kez­
det nehézségeivel küzd, és külömben 
is még nagyon jelentéktelen évi for­
galmat csinál.

De a régi két nagy pénz inté­
zet : a takarék pénztár és a kisegítő 
— szövetkezet, Istennek hála már 
oly szilárd alapon áll, hogy a jóté­
konyságnak is szentelhet., áldozhat 
nehány fillért.

És annyi szükségünk van. Két­
ségtelen, hogy városunk törekszik a 
miveit kór parancsolta ösvényen elő­
haladni, de intézetei a támogatást 
nagyban szükségük.

A gazdasági egylet, a kisdedó- 
vóda, a tűzölró-egylet, iparos tanon- 
ezok oktatása, városi szegények stb.

Bár merre pillantunk, mindenütt 
közszükséget látunk, finely segélyre 
vár, ennek nyújtására pedig kétség­
telenül legképesebbek, mert leggaz­
dagabbak a pénzintézetek.

H i r e k.
— Irodalom és művészet. A 

Mchner Vilmos kiadásában megjelenő 
uj regónycsarnok „Ördög fia“ czimü re­
génye 19 és 20-ik füzete megjelent, 
kapható kiadónál Budapesten. Egy fü­
zet ára 25 kr. — Taborszki és Barack­
nál megjelent a 29-ik Magyar ábránd, 
zongorára szerzé Szigetki Imre s tar­
talmazza a következő két kedves nép­
dalt: „Ereszkedik le afelliö“ „Hej! 
de fényes csillag ragyog. — A 
füzet ára 1 frt. 50 kr.

— Az aljárai állami elemi népis­
koláknak ügye már leljesen rendezve 
van. A jövő tanévvel ez intézet is meg­
nyílik. A pályázat tanítói állomások be­
töltése iránt a napokban ki fog hirdet- 
tetni. Ez lesz a hetedik állami uj tan­
intézet egy év óta megyénkben.

- A Dalkör estélye szombaton 
estvo fényesen sikerült. Hyon .
meny minden várokozásunkon foii,| yj 
A tiszta jövedelem mintegy 90 forint 
Közönséggel a easinó nagy termo zsúfol 
lesig meg telt. Daláraink e .nagy p.y.t- 
fogá-d meg is érdemlik, men"mint az 
előadott műsorból is meggyőződhettünk 
a dalegylet lelkiismeretesen és Kitartó
huzgosággal tör kitűzött ez ólja foló « a 
tökéletesedés napról napra fokozódik, a 
A működő tagokat a küzönség többszőr 
zajosan megtapsolta. Azután követke­
zett a tán ez — jó tömötten; s tartott 
íeggefig. Az élvezetes estély sokáig em­
lékünkben lesz, dicséretére legyen az 
iparos osztálynak szép számban vett 
részt az estélyen, a mi azt háziassá 
kedvessé tette. Az ily estély után, an­
nak párját kell előteremtenünk.

— Itt a nagy böjt, s a gazdaság 
nem veszi meg igénybe az ember ide­
jét és erejét. Jó volna a nagy böjtre 
a fillér estélyeket behoznunk. Ha 
a «agy böjtön kettőt is rendezünk, 
használunk a társadalomnak, s még va­
lamely üdvös czélnak is. Mily un kedves 
estélyek voltak azok. Az ügy iránt an­
nyira buzgó elnökünket tele. Velics Ödön 
urat tel is kérjük vegye kezelve még 
egyszer a dolgot, liivja össze a választ­
mányt akár ki bövitve s csináljuk meg 
a kedves időtöltést. Ha elmulasztjuk 
a jó alkalmat szinte vétkezünk!

— Meghívás. A méltóságos föis- 
bán ur reudelete következtében Torda- 
Aranyos megye képviselő bizottságát 
folyó évi mártius hó 26-án d: e; 
10 órára Tordán a megye házánál 
tartandó tavaszi rendes közgyűlésre üsz- 
sze hívom. — A rendes közgyűlés tár­
gyai: a.) Az 1877 évi kebli pénztári 
zárszámadások megvizsgálása, b.) A köz­
igazgatási bizottságban lemondás által 
üresedéssbe jött egy közigazgatási bi­
zottsági tag helyébe — titkos szavazat 
utjáni vála ztás. — c.) Az időközben ér­
kezett törvényok kihirdetése, d.) Felsőbb 
rendoletek feletti intézkedések, ó.) Tör- 
róny hatósági átiratok, s végre f.) Keb­
li ügyek tárgyalása. — Torda, 1878 
mártius 2-an. — Miksa alispán.

= Nagy óvást adott be Magyari 
Pál uram az aranyosszéki közbirtokos­
ság, azon határozatai ellen, melyek által 
a birtokossági közvagyonnak iskolai 
czélokra való átadása kimondatott. — 
Magyari Pál uram ezen hatalmas óvása 
hihetőleg a „tétessék irattára“ ellátását 
nyerendi, mert hát a közbirtokossági 
képviselet nem lengyel országgyűlés, 
hogy „egy száll veto függőben tartson 
egy szent ügyet; s egy ember

TÁRCZA

Relatio qualiter olim Sedes Sicu- 
licaiis Kászon, a Sede Csik seperata 
tuei it, opera psertim Egregii Valen- 
tini lázár, ex antiquissimo quodam 

Mstro excerpta.
(folytatás.)

Pataki Antal igaz úgyan felkeli 
azon éjjel és Lázár Bálint ád egy 
lovat alája, és alá jő ide Kászonba, 
itt a földnépit egybegyűjti megbeszé­
li azt a dolgát nékik; a föld Népe 
igen örült; és felfogagyák mind fe­
jenként és Pataki Antalnak hűtőt 
adnak rolla, és Lázár Bálinthoz tel­
jes bizadalommal bocsáttják, hogy 
készek fejek feli felvenniek és a 
lisztben is béfogadniak, úgy hogy a 
hat nembe mindenikbe elbírja egy­
szer a Tisztet, és mikor az el­
telik aljon a Halom nembe, és mi­
kor a halom nemnek cl jő tb. zti, ak­
kor a halom nembeliekkel, együtt

bírjon Tisztet,'csak hogy oltalmazza 
őket minden hatalmastól, sőt még 
annak felette véle együtt akarnak 
minden költségekbe futni mindenre 
a hova szükség futniok az ő szabad­
ságokért sem akarnak egyebet ő ná­
lánál uralni, hanem csak őtet és az 
ő maradékit, csak őket elszakasz- 
sza Ősiktől.

Lázár Bálint úgy szollott volt 
arról, hogy ő sem kivánnya külöm­
ben az ő szolgálattyokat, hanem csak 
úgy mint szabad személyektől. — 
Azt a vállaszt Pataki Antal azon az 
igén meg viszi Lázár Bálintnak; má­
sod éjjel Lázár Bálint mingyárást 
fel kel mingyárást alá költözik ide 
Kászonba és a szent Egyház alatt 
egy szobába telelt ki, a télenn; ki­
keletre ülés htiljet adnak néki min­
den hozzá tartozójával, és hasznával 
erdejével mezejével, halász vizével, 
szénarétével, és szántó földével és 
minden hasznával akármi névvel 
neveztessenek. Ezen közben Király 
jő bé erdélybe, jó Négyesben, bo-

csáttya két Itilő Mesteret Székely 
földire, egyiknek Gergely mester, má­
siknak Bodó Gáspár volt nevek ezt 
hívták Bodó Praepostnak is, ezek 
Székről, Székre jártak, s úgy Ítéltek 
jövének ide Csikban is bé. Ez Lázár 
Bálint megyen hozzájuk mind a Föld 
Népével együtt, és megpanaszolják 
nekik minémü nagy ínségben vagyon 
ez szegény szegelet föld, megbeszélli 
telyeséggel mint tulajdon szolgálat- 
tyakkal nyertek volt a Néhai Sig- 
inond Császártól ólján szabadságai, 
hogy ők magok tehessenek Birót 
Hadnagyot Közöttük, és széket ül­
hessenek, de a Csíki fő Népek elfog­
lalták rolla, és nem hagyák afféle 
szabadsággal élniek, sö maga a Csá­
szár Lcvclétis elvették töllök mind­
addig fojtogatták, és elrekesz- 
tették töllök nekik nyilván való 
nyomorúságokra és boszuságokra, 
mondanak az Itilő Mesterek: Vá­
gyotté arról bizonyságotok ? hogy 
Császár iljen szabadságai adott vol­
na nektek és hogy Levelet rs adott

volna rolla, éltetekis-c szabadsággal. 
Mond Lázár Bálint: vagy Csikbél 
kell, vagy kászonból neveznünk, ele­
get tanálunk, mert ezt mind egész 
Szék igen jól tudja; mondának a Mes­
terek: nevezzetek Csikbólis huszon­
négyet, Kászonból is huszonnégyet, 
és hívjatok elünkbe ; azonképpen hív­
juk elé mind a két fél közül a négy- 
venuyolz embert, és a mesterek egy 
Csűr kertben valami Aszfoig lábon 
ülnek volt, és úgy szüli itatták volt 
elő a Tunukot, és mind egyenként 
megeskették, és .megfeleltetek, de úgy 
hogy a ki megfelelt azt bé a Csűrbe 
rekesztették, és ugyszollito tak mást 
elő. Ezek a 58 emberek egyiktől 
megválva egy igén úgy felelnek, mint 
Lázár Bálint keresi volt a Csíkiak 
ellui, csak egy Szent Simoni ember 
nem felel azon igén, mint a többi, 

(^ége köv.)



rivát sérelmei miatt az egész közbirto- 
oseág szenvedjen s Imrczoltassók Pon- 
íiustól Pilátusig. Igen örvendünk, hogy 
íár tudjuk honnan fu a szói s ki az a 

izáll legény a ki kihúzza fringiáját a 
'ngszentebb s a székely nép egyedül 
dvözitő ügye, a tanügy ellen. Roppant 

uíládatlan szerepre válalkozott Hagy ári 
r s nagyon szerettük volna, hogy erről 

íz oldalról ne ismerjük meg,
— A tordai nép bank e hó 3-án 

ártotta meg ez évi közgyűlését a város- 
u:/, közgyűlési termúben. A gyűlésen 
' -liner Iván alelnök elnökölt; ki azt 
egnyitván, az igazgató referált az egy­

let, annak (üzlete és vagyona állopatá- 
ról. E szerint: Pénztári maradók átjött 
az 1877-ik évre 229 frt 78 kr. 42 darab 
> áltora kiadatott kölcsön öszegben ; 2710 fr. 
takarékpénztárba helyeztetett 112 frt 15 
kr. Botorakban van 64 frt érték; nyom­
tatványok és kezelési könyvekben 236 
frt 19 kr. előre fizetett négy havi házbér 
20 frt. összesen 3372 frt 12 kr. Teher 
tagok követelése betétekben 3106 frt 
60 kr. tagok követelése 6 % kamatok­
ban 72 frt 62 kr. takarékbetétekben 3 
frt. alakulási dijakban 132 frt 60 kr; 
kezelési könyvek és nyomtatványért 38 
frt; egyenlegért 19 frt 36 kr; összesen 
3312 írt 12 kr; Az igazgató jelentése 
után, a felügyelő választmány eddigi há­
rom tagja újólag magválasztatott, s vé­
gül elhatároztatott, hogy a tagbetéteket 
késedelmesen fizetők e kötelozettségök- 
nek 2,1 nap alatt leendő teljesítésére 
szolittassauak föl.

— Katiii Nagy Elek elhunyt jeles 
hazánkfiáért íebruarius 24-én A1 -járá­
ban az unitárusok egyházában gyász­
ünnepély tartatott. Az egyház zsúfolásig 
megtelt a helység minden vallásfeleke­
zethez tartózó lakóival, ÍSiménfalvi György 
lelkész emelt bensőségteljes imát az egek 
urához, és tartott az^elhunyt jeles férfi 
érdemeit feltüntető kegyeletes beszédet.

— Rodna Aputzs és Ylorák 
Yrállltazs bnlonditották el múlt szom­
baton M. Vásárhely derék közönségét, 
az az Sztupa Andor és Szathmári Ká­
roly színigazgatók kik a lefolyt télen 
át a székely főváros müveit közönségét 
rósz és rendetlen szinielöadásokkal un­
tat ák és kínozták, végül még azt a sér­
tést is elkövették hogy múlt szombaton 
egy idétlen programmal rendezett táncz- 
vigalomra akarták a közönséget csalni 
melynek programja azon elmés ötlettel 
volt nyakon öntve, hogy azon minden 
előforduló név megfordítva van írva. 
így akarták magrkat, eltávoztuk előtt a 
sárból kirántani.

CSARNOK 

Farsangi naplómból.
— Húshagyó kedd éjjelén. —

Mennyi kellem, báj és kegy árasz­
tok el — s már nincs. Mindenhol 
örömet, életkedvet élesztett érzéki, 
mint szellemi élvezetek nyújtása által.

Azt hittem, hogy betűimet csupa 
rózsa színbe öltöztethettem, a farsang 
örömeit élvezhetem. Ám, deepercz- 
ben megkondulnak a harangok — 
maghalt valaki. . de ki az? igaz 
Carneval herczeg nincs többé! Mily 
fiatalon hunyt el, az életben mily 
nagy hely jutott neki, erős volt — 
erősebb az aczélnál és mégis a mú­
landóság áldozata lett.

Itt van a böjt, holnap hamut 
hitének fejünkre, hogy halandó em­
berek vagyunk. Mennyi bohósságot, 
örömet, kalandot hamvaznak meg.

Elmúlt a farsang, kereskedők, 
buktak, no legalább leányaik meg a 
mama nem fogják kerülgetni ezután, 
ínint a macska a forró kását. Nem 
örvend a mama búsul a farsang el­

múlásán, hiszem ő nagyon praktikus, 
nem mint az apa. Tudja, hogy mi­
nél kevesebbek a leaiiyaihoz illő nyil­
vános bálok, annál több házi estélye­
ket, bálokat kell rendezni. Ah pedig 
nem szeretik az ily házi mulatságo­
kat, mert csakugyan — kieszik, és 
ennél (.valóban többet ér egy nyilvá­
nos bál. Irma is prakticus, szereti 
nagyon a bokokat.

Sokan azt mondják hiányzik a 
hitel. Tagadnám, hogy szűk világot 
élnénk, nem volna hitel, mert ha 
nincs — honnan lett volna a bálok­
ban az a sek drága kő, tömérdek 
selyem, bársony atlasz öltöny, drága 
hajékek, gyöngy stb. mondá Pesten 
egy vagyonos divatkereskedő. Uram 
azt hiszi ön, hogy kereskedésemben 
az a sok drága ruha kelme vásárlása 
pénzzel történt! Csalatkoznék uram! 
Nekünk senki sem fizet. Egy fényes- 
kocsi megáll boltom előtt, kiugrik 
belőle drága selymekbe öltözött nagy 
úri dáma leányával. Kérem — igy 
szol az úri hölgy — holnaputánra 
ebből a piros kelméből három kön­
töst elkészíteni. „Igenis nagysád“— 
felelém. Ezzel távozott, de hát kapok 
egy krajezárt, nem a világért sem, 
de hiteleznem kell, az úri nőtől meg 
nem tagadhatom, adnam Kell, ha neiy 
nyakamon marad áruezikkem tessék 
itt van könyvem, 60.000 frt. van itt 
beírva számlás adósságok és váltók­
ban. A hölgy ki nálam járt hat far­
sangról hátralékosom; ha nincs pénze, 
hogyan követeljek fizetést? Szeren­
csétlen dolog biz ez.

A mi országunk ilyen, az öltöz­
ködés foly, rettenetes fényűzés, se­
lyem és atlasz-öltöny, drága czipő 
viselés. Nem csoda uram s lehetet­
len ha a divat hajhászás igy marad 
— férfiaink ne essenek kétségbe, az 
ország vagyonilag ne sülyedjen, ez 
oka a férfiak nötlenkedésének. Szo­
morú idők. Hölgyeink — nem épen 
ugy vagy tán szebben néznének ki 
karton, musselin s más olcsóbb kön­
tösökben, mint ama suhogó selymek­
ben, mert azért szép, mert gonoszul 
suhog és fénylik. Tudja azt jól a férj, 
az apa — mennyire suhog szivében 
az ára; félévig, évig nem tudja árát 
összekaparitani.

*

Nagysád — nem hallja?
— Mi az ? . . .
Harangoznak — éjfél van: Ham- 

vazó szerda!
Nos?
A franczia négyesből kifelejt s 

mindjárt kezdődik
Ah Nagysád—jön rohanva egy 

szép Don Juan — itt vagyok végre.
— Sajnálom, de azt hittem, hogy 

nem jön másnak Ígérkeztem.
Az nem lehet Nagysád, de ki 

az a más ?
Ah ;te vagy Feri — hiszem 

vis-á vis m !
De tudja ön — szollott a hölgy, 

hogy tánezosnője elhagyta a bált. 
Micsoda — elhagyta — 
lyiih borzasztó, már most 

mit tegyek, hogyan igazodjam el,— 
ah meg van ... . tánczosuöm hátha 
nem a szép Jeny volt, bizonyosan 
Gizella nagysám, úgy van ő ígérte 
ezt. . mennyi malhcur, a hál tarka

seregén rohanva törte keresztül ma­
gát. Elővette jegyzőkönyvét, nincs 
semmi benne a fölkért tánczosnöktől. 
Jeny a második, Gizella kisasszony 
talán erre a negyedikre az az utolsóra. 
E^gj \an, bravó. De vis-á vis-m! 
nincs. Tanczosnöm Gizella kisasszony 
elhagyta helyét, nem kapom. Jaj — 
jaj malheur, malheur! . . A pá­
rok álottak, a karmester a katonák­
nak jelt ad a zene kezdésére s még 
csak egy pillanat van ... Ah — 
meg vám, a terem déli részében meg­
találta Gizella nagyságát. Nagysád 
az Istenért mily rég keresem.

Bocsánat van tánezosom, sajná­
lom — De nagysád — ennyi küz­
dés után igy kárpótol engem. Alig 
tudtam áttörni, átküzdeni magam

Sajnálom, — tánezosom itt 
van, bemutatom Szirti Géza jól is­
merem ! — Géza bazátom, te vis-á 
vis-m vagy erre a négyesre.

Úgy van! de hát hol a tánezos 
nőd? szólóit Géza. Mem tudom, el- 
hagyta a táneztermet, haza távozott 
szólott í erencz — Menydörgös ! Mit 
tegyünk, hogy igazodjunk el, neked 
tánezosnöd nincs, nekem vis-á vis-m!
A négyest már játszák........................
Bezzeg volt duzzogás, a mama meg­
neheztelt Sólyomvári Ferenczre, le­
ánya az utolsó négyesből maradott 
ki, itt ül s mindenki hiszi, hogy pet- 
rezselmet árul. Oh borzasztó, ha tud- I 
ná a papa.

No Feri, mit mond holnap Gi­
zella tanácsos ur at ya, ha elmondja 
a mama a történteket. Nem tánczolt, 
kimaradt a négyesből.

Hát — servus hivatal, szólóit 
Feri, tudom bizonyosan elveszítem, 
nem jutok be pedig —

Aztán ugy-e barátom men­
nyünk hálózni, hogy szerencsétlenek 
legyünk, jövendő boldogságunkat el­
veszítsük.

Oh be jó, hogy holnap — 
Ilamvazó szerda!

KÖZGAZDASÁG.
A függetlenségi liarcz -előtt. — 

Az 1848-9 év alatt és után.
(Pár vonás közgazdászait állapotunkból.) 

(Vége.)
Egy részt a vesztett jogok és 

kiváltságok, másrészt pedig a háború 
eséljei miatt. — A volt földesurak 
nagyrészét nehéz vád illeti a kárpót­
lási összeg felhasználását illetőleg. 
— Az összeg nem volt csekély, sőt 
épen bövön elégséges arra, hogy bir­
tokát újból berendezhesse.

Hogy fogalmunk legyen mily 
nagy összeget vettek fel egyesek, 
megemlíthetjük azt, hogy az Eszter- 
házy család herczegi ága kárpótlás 
fejében 10.000,000-inond tiz millió 
forintot vett fel. A kárpótlási össze­
gűt a volt földesur mindenre, csak 
birtok berendezésre nem fordította. 
Nagy része előbbi kényelmes életé­
ről lemondani nem bírt, a nagy ősz- 
szeg elfogyott, a birtokot pedig igen 
sok adósság terhelte. A kárpótlás a 
közgazdászat helyzetén — sokakra 
nézve — még annyit sem lendített 
mint egy légynek a szárnya. Csak 
széttekintenünk kell s e bűnös gon­
datlanságnak számos példáját talál­
juk. Hogy a leveretésset bekövetkezett 
rósz helyzet nem vált végzetessé re­
ánk nézve, ez csak az 1850—1860. 
terjedő bő termő éveknek köszön­
hető. A gabna árak meglehetős ala­

csonyak voltak s igy a szegényebb 
néposztálynak is volt alkalma magát 
némileg a szükségesekkel felszerelni. 
Intézkedés tetetett mára megnyitan­
dó vasúti vonalokat illetőleg Becs és 
Budapest, — Budapest — Arad és 
Temesvár közt, ez közgazdászatilag 
fontos mozzanat volt s a termés hon 
el nem fogyasztott feleslegére más 
piaczokat nyitott meg. A mezei gaz- 
dászat igy némi lendületet nyert s 
ez viszont az ipar és kereskedelem­
nek vált javára. Ez év tized végén 
már észlelhetünk ipari haladást °is, 
melyet a nagyobb mármü és jobb 
termelés s ezzel együtt járó fogyasz­
tás idézett elő. Az évtized vé^én 
egy újabb igen kellemetlen incidens 
lépet közbe, mely egy ideig bénitólag 
hatott s ez a szerencsétlen kimene­
telű olasz hadjárat volt. mely a nem­
zetben uj reményeket ébresztett, de 
mindezeket elfojtó ismét a reactió, 
mely, a szabadság • ésfüggetlenség 
miatti vágyra provisoriummal felelt. 
De ez állapot sem tartott sákáig 
18$6-ban az osztrák ház büszkesége 
katonai erejével megtörött, a büszke 
sas szárnyai megnyirbáltalak a trón 
megingott, segíteni csak a nemzet 
felszabadításával lehetett, s ezt meg­
hozta az 1867-ik év. a midőn a nem­
zet kibékült uralkodó házával. Az 
ország, igazgatását a magyar-kormány 
vette át. Ez időtől fogva kezdődik 
voltaképeni haladásunk a főldinive- 
les, ipái és kereskedelem valamint 
oktatás ügyünk terén is. A mezei- 
gazdászat 67 óta kiváló előmenetelt 
tüntet tel minden irányban s azda- 
sági anyagi és szellemi ügyünk fej­
lesztése kiváló figyelem tárgya úgy 
a kormány mint egyesek részéről.— 
Az ipar szabaddá lett, a ezéhrendssor 
eltöröltetett, a kereskedés az eszkö­
zök szaporodásával gyors fejlődésnek 
indult szóval hazánk a nemzet-gaz- 
daságilag fejlődött országok sorába 
lépett. Hogy az uj irányba még sem 
haladtunk kellőleg elő, annak a szök­
tél mő evek, a nagy mérvű ujja szer­
vezés, javítások okozói egyrészről 
(melynek kamatja csak évek letelté­
vel szokott megtérülni) másrészről 
pedig a közös-ügy miseriái tekinthe­
tők akadály gyanánt.

Az elsőnek elháritója csak a 
természet lehet, mig a másodiknak 
megszüntetését egyenesen kormá­
nyunktól kell várnunk, mely jelenben 
küzdik is, ezen fontos kérdésnek meg­
oldásával.

Szentkirályi J.

Nyilttér- *)

Mattoni-féle
budai rinlir keserOvize

e Bel- és Külföld orvosi tekintélyei
által makacs gyomorszorulás és
minden abbóljeredő betegségek ellen, 
legkissebb rósz utóhatás nélkül még 
hoszszabb használatnál is a legme­
legebben ajánl tátik,

MATTONI és WILLEi. S!»f.
A 6 egyesült Budai Király — ke­

serű- források talajdonossa.
Deák forrás Hunyadi II. forrás
Henrik forrás Hildegarde „
Szer kény „ István
Használati utasítás és füzetke ingyen. 
BUDAPEST Dorrothya utcza 6 sz 
RAKTAK: minden nagyobb ásvánv- 
____ víz kereskedésében.

*) E rovat alatt közölt ezikkekórt 
csak a sajtóhatóság irányában vállal fe­
lelősséget.__________ _______a szerk.

felelős szerkesztő és kiadótulajd. Volz R
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ui U&lKönyv és Papirkereskedésében Tordán kapható

Vonalzóit és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére:

Román Népdalok és Balladák Moldován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 fit o. é.
Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelvények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 25 kr.

Önsegély, Orvosi tanácsadó több boncztani ábrával. 
Dr. Ernszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungen von Dr. Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező mii ve kr
Kálmán a Szegedi Belenez vagy Konstantinápoly rózsája 

czimii nagyhatású regényre TIHAMERTÓL" mely a 
folyamatban levő keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 25 kr.

Az Ördög fia czimii regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czimü regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

@8^* Az ÖrvDÖii ASSZOA Y régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg­

biztosabban eszközölhetik. Ulf

-S7 Vidékre járó ügynökünk szintén elfogad minden nemű előfizetési és 
előjegyeztetést.

A községi elöljárók és jegyzők 
figyelmébe ajánlva

s*

40 kr. 
40 kr.

A Bagatell törvény a 1877. XXII. t. ez. ára .
Éhez ügyvitel
A. Bagatell törvény ügyvitellel egybekötve * .... 80 kr
A Gyámsági és gondnoksági ügyek 1877, XX. t. ez. ‘ára 50 kr 
Éhez ügyrend ^ 40 kr"
A gyámsági ügyek ügyrendel egybekötve ” 90 kr.

A Bagatell törvény szerint előirt nyomtatványok, Panaszkönyv, Mu­
tatókönyv, Határidő napló, Idézvény és Jegyzék a pénzbírságokról 
legjHiányosabban szabott árakban.

I'äsl*** Vidéki megrendelések gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek,
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Kitűnő n inőségű szürke, tiszta,

Bükkönymag
a Kukoritza folyó árában eladó, vagy ezért cse­

rében is kapható:
Szent-Mihály-falván a Nagy Elek udvarban, 

Tordán a Tudakozó Intézetben.
(3-2)

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban 

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
BERLIN ti W.

Friedrichstrasse 22.
Levélbeli megkeresésre is.

(15—84

ET3T SYLVIUS BOAS urnák

az Auxilium orientis feltalálója
2W" Specialista idegbajokban'’^^

A „Tribüne“ 182-ik szómában következő czikket hozza.
Ä5“ IIn mindjárt nem tagadhatni, hogy ujahb időként n gyógyászat terén 

künyonliivök, kizsákmányolása a legkülönfélébb kiserlotek tétettek nevezetesen 
a sok titkos szerekkel való üzérkedés tetőpontját ártó azt sem lehet eltitkolni 
hogy számtalan sogédszeroket mutnliatfel az újabb gyógyászat molyeK a logbiztő- 
sabban hatnak s mégis kevéssé ismerotesok. Ezek közé tartózik az Aucilium 
orientis. A kelet mostanig alig ismert gyógyfiveiből készíttetik s a vegyészet és a 
orvosi kar első tekintélyei által megvizsgáltatott. Eltávolítja a legnagyobb" fokú néz 
hérkórt mell és gyomorgörcsöket. Ki a most nevezett betegségeket s az azokná 
akalmottatni szokott szerek hatástálanságáról tudosraával bir az minden esetre- 
nagyra fogja becsülni c gyógyszer számtalan hálanyilatkozat bizonyítja sikerét 
A betegség s annak alapotáról beküldött értesítésre megküldöm gyógyszer melyhez 
egy részletes utásitás van assatolva. Melegen ajánlhatjuk tehát Sylvius Boas 
urat Berlin, (Friedichstrasso 22, 1. Etage) mint ideg bajokban egyedül biztosan kezelő 
orvost már csuk azertis miután diját csak sikeres gyógyítás után fogad el.
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